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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. На сучасному етапі 
розвитку професійної освіти особлива увага 
звертається на процес формування 
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компетентності майбутніх фахівців. 
Особистість засвоює культуру, професійний 
досвід, досвід творчої діяльності як 
безперервну перебудову свого попереднього 
досвіду, як пошук сутності інформації з 
різноманітного потоку джерел. Коли сама 
діяльність стає предметом спеціального 
дослідження, то це провокує появу нових 
засобів та способів цієї діяльності і 
спрямовує особистість на нову, вторинну 
діяльність, де має з'явитися рефлексія 
стосовно вихідної діяльності. Успішність 
професійної освіти багато в чому залежить 
саме від пізнання майбутніми фахівцями себе 
і своєї діяльності, самооцінки своїх 
досягнень, що відбувається завдяки 
рефлексії, яка сприяє інтелектуальному та 
загальному розвитку особистості. 
Усвідомлення власних дій, можливості їх 
удосконалення створює ґрунт для творчого 
саморозвитку майбутніх фахівців, оскільки 
рефлексія через функціональні компоненти 
саморегуляції мислення – контроль і 
самооцінку, стимулює до проявів активності 
у діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. З погляду формування 
професійної компетентності майбутніх 
фахівців важливими є висновки щодо ролі 
рефлексії у діяльності особистості, яка 
забезпечує взаєморозуміння і узгодженість 
дій партнерів в умовах спільної діяльності 
(В. Лефевр [8]); допомагає досягати 
розуміння процесу формування цінностей, 
забезпечення творчої складової розвитку 
особистості, визначення стратегії власного 
розвитку, спонукання до постійного 
саморозвитку (А. Асмолов [1]). 

Досліджуючи питання формування 
індивідуальності особистості, Ю. Орлов 
наголошує на потребі розвитку 
особистісного типу рефлексії, що реалізує 
функцію самовизначення особистості. 
Особистісне зростання, розвиток 
індивідуальності проходить у процесі 
осмислення суті, що реалізується на 
конкретному етапі розвитку особистості, 
процесу самопізнання, який включає 
відтворення й осмислення того, що робить 
особистість, чому вона це робить, як 
ставиться до інших, чому саме так. Рефлексія 
веде до обґрунтованості особистісного права 
на зміну заздалегідь заданої моделі 
поведінки, діяльності із урахуванням 
особливостей ситуації. Рефлексія – це не 
просто усвідомлення того, що є в людині, а й 
основа для перебудови індивідуальності 
особистості, здатності до пізнання й 
діяльності. Особистість, яка рефлексує, 
звернена до культури, її цінностей, вона 
здатна на самопізнавальну діяльність, 

самовдосконалення та саморозвиток [10].  
Ефективним засобом і результатом 

рефлексивної діяльності є портфоліо. У 
сучасних дослідженнях та дидактичних 
джерелах портфоліо розглядається і як засіб 
фіксації та накопичення досягнень студентів 
і як технологія їх оцінювання, моніторингу 
сформованості професійної компетентності 
фахівця, що сприяє розвитку професійної 
мобільності студента, його кар’єрі в 
майбутньому (А. Будко [2], О. Долженков і 
Т. Постоян [3], В. Квас [4], А. Конончук [5], 
Л. Павленко та М. Павленко [11]). Цілком 
погоджуємось з твердженнями дослідників 
про те, що портфоліо сприяє інтеграції 
кількісної та якісної оцінок, перенесенню 
педагогічного акценту з оцінки на 
самооцінку, спонукає студентів стати 
суб’єктом професійної освіти.  

Мета статті полягає в актуалізації 
ефективності використання рефлексивного 
портфоліо у професійній підготовці 
майбутніх фахівців. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Рефлексія як компонент 
професійної компетентності майбутніх 
фахівців включає такі вміння: оцінювати 
вимоги до норми професійної діяльності з 
аксіологічних позицій, оцінювати 
сформульовану мету на основі діагнозу – 
аналізу – прогнозу, корегувати мету 
відповідно до ціннісних вимог до діяльності; 
оцінювати методи діяльності, проявляти 
готовність до перегляду способів діяльності 
для досягнення визначених цілей; оцінювати 
ефективність своєї діяльності, прогнозувати 
кінцевий результат своєї діяльності; 
оцінювати значимість продукту діяльності із 
врахуванням внутрішніх та зовнішніх 
критеріїв якості; приймати відповідальність 
за свою діяльність. Всі ці вміння 
розвиваються в процесі створення та ведення 
рефлексивного портфоліо. 

Ми підтримуємо загальноприйняте 
визначення портфоліо як індивідуального, 
персонально підібраного пакету матеріалів, 
що, з одного боку, демонструють результат 
роботи, а з іншого, містять інформацію, яка 
характеризує способи аналізу і планування 
діяльності студента. Вважаємо, що формою 
портфоліо майбутніх фахівців може бути як 
рукописний, так і електронний формат. 
Незалежно від форми представлення 
матеріалів у рефлексивному портфоліо вони 
повинні бути структурованими, включати 
матеріали, що передбачають оцінку і 
самооцінку досягнення цілей, особливостей 
ходу і якості роботи з різними джерелами 
інформації, відчуттів, роздумів, вражень; 
відображати як проблему, що є навчальною 
темою, так і процес роботи над нею. 
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Нами запропоновано алгоритм роботи зі 
створення студентами рефлексивного 
портфоліо. 

Перший, підготовчий, етап передбачає 
визначення тактичної мети з погляду 
глобальної мети формування професійної 
компетентності, моделювання процесу 
обґрунтування для студентів доцільності 
створення такого портфоліо, обумовлення 
структури портфоліо (розділи, підрозділи) та 
термінів його створення, розробка критеріїв 
оцінювання матеріалів, які є обов'язковими 
для всіх студентів, продумування способів 
стимулювання діяльності студентів. 

Другий, пошуково-аналітичний, етап 
спрямований на збір, обробку та 
систематизацію матеріалів, які відображають 
аналіз, оцінювання ходу та результатів 
діяльності.  

Третій, заключний, етап полягає у 
рефлексії власної рефлексивної діяльності та 
презентації рефлексивного портфоліо.  

У процесі роботи із рефлексивним 
портфоліо ми спираємось на такі положення. 

1. Самооцінка результатів (проміжних і 
підсумкових), яка відображає: особливості 
тієї чи іншої предметної галузі знань у 
відповідності з програмою навчання (на 
різних рівнях навчання); вміння студента 
приймати самостійні рішення в процесі 
пізнання, прогнозувати наслідки цих рішень; 
особливості комунікативних здібностей 
студента (участь у дискусії, вміння 
аргументувати свої позиції, доступно і 
лаконічно розкривати зміст свого портфоліо). 

2. Систематичність і регулярність 
самомоніторингу. Якщо студент приймає 
рішення прослідкувати свої успіхи в певному 
виді професійного вдосконалення, він 
починає систематично відслідковувати 
результати своєї діяльності у цьому виді, 
відбирає найбільш цікаві, з його точки зору, 
досягнення в своє «досьє», упорядковує і 
структурує їх. Його завдання – ретельно 
проаналізувати ці досягнення, внести 
необхідні корективи, дати їм пояснення, 
скласти власний короткий звіт самооцінки: 
що вдалося в цій роботі, що ні і чому, на що 
потрібно звернути увагу. Тут же він може 
висловити свою думку з приводу оцінки 
викладача, однокурсників, професіоналів, що 
працюють у цій галузі, групи, в якій він 
працював. Саме ці міркування, аргументи і 
складають суть рефлексії, заради якої, власне, 
і використовується дана технологія.  

Портфоліо дозволяє студенту 
професійно підійти до оцінки власних 
досягнень, вибудувати особистісно-
зорієнтовану траєкторію успіху, що буде 
важливою складовою рейтингу майбутнього 
фахівця. 

При такій умові майбутні фахівці 
зможуть у подальшому давати об'єктивну 
оцінку своїй діяльності, тому, що вдалося, що 
не вдалося, захистити свої результати, 
визначати свої найближчі навчальні плани, 
інтереси, цілі, з'ясувати в процесі 
обговорення з іншими свої подальші цілі та 
способи їх досягнення. Студент уміє 
аналізувати і інтегрувати інформацію, робити 
всебічні висновки, точні прогнози розвитку 
процесів, що вивчаються, на основі наданої 
інформації, вирішувати проблеми, які 
відповідають певному рівню підготовки, а 
також те, що він засвоїв – соціальні норми, 
цінності, установки, уявлення про наступну 
професійну діяльність і втілив їх у власну 
систему норм та цінностей в процесі 
професійної освіти. Головне в цій роботі – 
самооцінка студента, причому у вигляді 
міркувань, аргументацій, обґрунтувань.  

Ми вважаємо, що рефлексивне 
портфоліо студенти повинні вести протягом 
всього періоду вивчення конкретної 
навчальної дисципліни. 

На початку вивчення навчальної 
дисципліни після завершення першої лекції 
або вступного семінарсько-практичного 
заняття пропонуємо студентам розпочати 
ведення рефлексивного портфоліо із розділу 
«Мої очікування». Одним із видів записів у 
цьому розділі може бути запис на тему 
«Мета навчання», ідея якого взята із 
відповідної тренінгової вправи. Студентам 
пропонується уявити, що вони мають 
вимірну стрічку, клубок ниток, ножиці, 
велику голку. Їм необхідно записати те, що 
цікавить, чого хочуть навчитися, чого 
очікують від вивчення навчальної 
дисципліни, із використанням одного чи 
декількох із названих предметів. Ці предмети 
можуть допомогти вивільнити та виявити 
неусвідомлені бажання і уявлення, які 
стосуються перспектив вивчення навчальної 
дисципліни. Після закінчення відведеного 
часу на цю роботу студенти, які бажають, 
можуть зачитати свої міркування, розкрити, 
завдяки яким асоціаціям їм вдалося чітко 
висловити свої очікування від вивчення 
навчальної дисципліни. 

На наступних заняттях ми пропонуємо 
студентам у цьому розділі портфоліо 
виготовити «Карту моїх цілей» [12], в якій 
вказати загальну мету вивчення навчальної 
дисципліни та розбити її на декілька етапів, 
зупинок, вказавши, що потрібно робити для 
того, щоб потрапити на кожну зупинку і 
досягти загальної мети. Після завершення 
вивчення певних тем разом із студентами 
повертаємось до «Карти моїх цілей», 
аналізуючи, чи вдалося досягнути 
визначених цілей на кожному з етапів. 
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Студенти можуть вносити зміни відповідно 
до досягнутих результатів, як у саму мету, 
так і в кроки, які потрібно здійснити, щоб її 
досягнути. 

Внесення змін до «Карти моїх цілей» під 
час аналізу ситуацій, що виникають у процесі 
навчання, активізує ситуативну рефлексію, 
тобто здійснюється рефлексія «тут і тепер». 
У даному разі суб’єкти освітнього процесу 
осмислюють елементи конкретної ситуації та 
свої можливості для корегування мети та 
визначення подальших дій. 

Ефективною формою упорядкування 
матеріалів рефлексивного портфоліо є 
виконання адаптованої нами вправи «Валіза» 
[9]. Студентам пропонується зібрати для себе 
«валізу», в одне з відділень якої 
«складаються» ті вміння, які вони мають для 
ефективного виконання завдань професійної 
діяльності, з якими ознайомлюються в 
процесі вивчення конкретної навчальної 
дисципліни, а в інше «відділення» – ті 
уміння, які потрібні для переходу від 
стереотипного способу вирішення 
професійних задач до творчого рівня. Уміння 
записуються на окремих аркушах і 
вкладаються у різні файли. На наступних 
заняттях змінюється «валіза»: збільшується 
кількість умінь у першому відділенні та 
зменшується – у другому відділенні. 

Під час ознайомлення з досвідом роботи 
фахівців з певного напрямку діяльності 
рекомендуємо студентам вести «Щоденник 
подвійних нотаток». Суть завдання полягає в 
тому, щоб вдумливо прочитати опис роботи 
фахівця, виписати в один стовпчик рядки, 
висловлювання, які найбільше вразили, або 
нагадали щось із власного життя/ 
професійної освіти, або спонукають до 
професійного саморозвитку, або здивували 
та виникли питання до автора досвіду. У 
другому стовпчику студенти записують свої 
коментарі, думки, асоціації, що виникли у 
зв’язку з обраними фрагментами, з 
проєкцією їх на свою власну діяльність. 
Виконання такого завдання сприяє розвитку 
як ретроспективної, так і перспективної 
рефлексії. 

У розділ «Крок до успіху» 
розміщуються ті матеріали, які, на думку 
студента, відображають його найкращі 
результати й демонструють успіхи. Робота з 
цим розділом включає ретроспективну 
рефлексію, адже передбачає аналіз та оцінку 
вже виконаної роботи, більш повне 
усвідомлення свого досвіду, умов, мотивів, 
етапів і результатів діяльності, виявлення 
помилок, з’ясування причин власних успіхів 
чи невдач. 

У цьому розділі доцільно використати 
модифіковану нами вправу «Подарунки [6]»: 

студенти на маленьких аркушах роблять для 
кожного анонімні «подарунки» – дарують 
поради щодо вдосконалення професійного 
становлення, використання здобутих 
теоретичних знань та практичних умінь, їх 
представлення у власних портфоліо та в 
соціальних мережах, наприклад, в мережі 
TikTok. Після отриманих «подарунків» 
учасники обмінюються враженнями. У 
такому разі студенти мають можливість 
порівнювати результати самооцінювання із 
оцінюванням іншими учасниками освітнього 
процесу, що слугує розвитку критичного 
мислення, толерантного ставлення до 
поглядів інших, спонукає до саморозвитку. 

До рефлексивного портфоліо включаємо 
і розділ «Дефект-ефект», в якому збираються 
матеріали, що містять роздуми про майбутню 
діяльність, про те, чим потрібно ще 
оволодіти, чого досягнути, які є недоліки, що 
повинні бути виправленими. Студенти у 
цьому разі діють за гаслом «Не знаю, не 
вмію, але оволодію». У цьому розділі можуть 
бути представлені матеріали про передовий 
досвід фахівців певної галузі, який, на думку 
студентів, є корисним для їх професійного 
становлення, ідеї щодо можливості власної 
його інтерпретації, пропозиції усунення 
недоліків у професійному становленні. 
Наявність таких матеріалів сприяє розвитку 
перспективної рефлексії: уявленню про хід 
наступної діяльності, вибір найбільш 
ефективних способів, що конструюються на 
майбутнє. 

На завершення вивчення навчальної 
дисципліни студенти оформлюють розділ, у 
якому проводиться заключний аналіз 
освітньої діяльності з цієї дисципліни. Це 
може бути розділ «Я – творець», що містить 
міркування: у ході роботи над портфоліо із 
навчальної дисципліни я зрозумів…, 
особливо мене зацікавили вирішення таких 
проблем…, мені важко було працювати над 
таким матеріалом…, я досягнув мети 
навчання завдяки…, мені не вдалося 
досягнути/оволодіти/сформувати…, тому 
що… та інші.  

Доцільною у цьому розділі є робота за 
методикою «Диспозиційна характеристика 
саморозвитку особистості», що розроблена 
С. Кузіковою та Б. Кузіковим [7]. Вважаємо, 
що її необхідно модифікувати залежно від 
спеціальності, якою оволодівають студенти. 
Наприклад, для студентів спеціальності 
014.12 Середня освіта (Образотворче 
мистецтво) по завершенню вивчення 
навчальної дисципліни «Декоративно-
прикладне мистецтво» ми пропонували 
визначити ступінь відповідності твердження 
власному внутрішньому світу, оцінивши 
його від одного до чотирьох балів. Серед 
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тверджень виділимо ті, що характеризують 
механізми (функціональні засоби) 
саморозвитку, зміст яких становить 
самопізнання (прагнення до автентичності), 
самоаналіз (рефлексія), усвідомлення 
розбіжності між реальним і бажаним Я, 
чутливість до зворотного зв’язку, здатність 
до саморегуляції і самотворення. Серед них: 
я прагну вивчити і зрозуміти себе як 
художника і як педагога; я систематично 
аналізую і коригую свої почуття, думки, 
вчинки, пов’язані із створенням художнього 
образу засобами декоративно-прикладного 
мистецтва; мене ображає, коли мене не 
визнають як художника чи майстра 
декоративно-прикладного мистецтва; я часто 
відчуваю незадоволеність ступенем своєї 
самореалізації в галузі декоративно-
прикладної творчості; мені важливо знати, як 
інші люди сприймають мене як художника 
чи майстра декоративно-прикладного 
мистецтва; у своєму житті я намагаюсь 
керуватися ідеалами істини, добра, краси на 
основі традицій та звичаїв українського 
народу; для мене важливо зрозуміти сенс 
свого навчання художньому та 
педагогічному ремеслу; якщо я зробив 
помилку в процесі художньо-педагогічної 
діяльності, я її ретельно аналізую і 
перебудовуюсь; важливий для мене факт 
(подію, виставку, твір мистецтва) я обдумую 
(приміряю на себе), обговорюю з 
викладачами, однокурсниками, майстрами 
народної творчості. 

На основі виконання студентами в 
процесі вивчення навчальної дисципліни 
«Декоративно-прикладне мистецтво» 
запропонованих завдань у різних розділах 
рефлексивного портфоліо прослідковується 
тенденція до збільшення відсотку студентів, 
які усвідомлюють розбіжності між реальним 
і бажаним «Я», здатні до самоаналізу, 
визначення цілей самовдосконалення на 
основі самопізнання, до саморегуляції і 
самотворення. На початку включення 
студентів спеціальності 014.12 Середня 
освіта (Образотворче мистецтво) до роботи з 
рефлексивним портфоліо високий та 
достатній рівень здатності усвідомлення 
розбіжності між реальним і бажаним «Я» 
мали 29 студентів (60,4%), а низький – 7 
студентів (14,6%). По завершенню вивчення 
цієї дисципліни високий та достатній 
показники мали 36 студентів (75,0 %), а 
кількість студентів з низьким показником 
зменшилася до 4 студентів (8,3 %). 

Висновки та  перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, ведення 
рефлексивного портфоліо майбутніми 
фахівцями сприяє розвитку рефлексивних 
умінь: аналізувати й адекватно сприймати 

себе, причини своєї поведінки; аналізувати, 
оцінювати та коригувати мету освітньої та 
професійної діяльності; визначати 
можливості власної діяльності та обирати 
оптимальні варіанти дій для досягнення 
визначених цілей; прогнозувати результати 
своєї діяльності, брати відповідальність за 
свої дії. Перспективи подальших досліджень 
вбачаємо у діагностиці впливу роботи з 
рефлексивним портфоліо на формування 
професійної компетентності майбутніх 
фахівців. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ КАТЕГОРІЙ «ВІЛЬНИЙ ЧАС» ТА «ДОЗВІЛЛЯ» 
ЯК ВАЖЛИВИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ДЕФІНІЦІЙ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. В умовах 
сьогодення, на етапі реформування системи 
загальної середньої освіти в Україні та 
реалізації Концепції нової української школи 
зокрема, освітній процес, позакласна й 

позашкільна діяльність спрямовані на 
створення належного освітньо-виховного 
середовища, що було б спрямоване на 
надання особистості свободи дії та 
волевиявлення, створення особистісної 
пізнавально-творчої траєкторії та сприяло 
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